倡导简约适度婚俗礼仪 培育文明向上婚俗文化

新风吹进首府千家万户



新人幸福的笑容



佳体抵引



新人举着结婚证晒幸福

□文/图 本报记者 安娜

婚礼作为传统文化中的四礼之一,蕴含着对未来婚姻生活的美好希冀,对每个人都有着重要意义。近年来,我市把婚俗改革作为移风易俗、促进精神文明建设的重要内容,在相关部门的共同发力之下,文明节俭的婚俗新风吹进了千家万户。

今年"520",一场简约而不简单的集体婚礼在呼和浩特"火出圈"。

22 对新人选择用公交车作为婚车向幸福出发。传统的"租赁豪车比排场"向"温馨节俭重氛围"转变,吸引了众多路人拍手叫好。当"开往幸福的巴士"抵达蓝天白云、绿草如茵的乌素图杏花谷集体婚礼仪式现场

时,虽然没有震耳鞭炮、彩礼嫁妆,也没有奢华酒席,但"杏"福树下,却丝毫不差喜庆和浪漫。在亲人和嘉宾的见证下,交换信物、共饮合卺茶、牵手立誓、颁发结婚证……22对新人完成了仪式感满满的传统婚礼流程。整场婚礼简朴典雅,不落俗套、更有纪念意义。

近年来,为了推进婚俗改革,我 市通过"政府引导+群众参与集体婚礼"的方式,为扎堆结婚的新人搭建 平台,不定期策划、组织了不同主题 的多场集体婚礼。因其节省开支、节 约筹备时间和别具特色被越来越多 的年轻人所喜爱,报名参加的新人们 也越来越多。 除了集体婚礼,随着婚俗改革深人 推进,越来越多的年轻人在自行筹备婚礼 的过程中,也同样是主打一个"轻操作"。

"我和新娘都不注重排场,只希望把日子过得甜蜜就好。"不久前,市民秦先生夫妇举办婚礼时选择无车队、无摄影,甚至是两位新人自己担当司仪。接亲车队都是亲朋好友的私家车,摄影请朋友帮忙拍。减少了繁琐的程序,爱情和婚姻反而变得更加纯粹。而原本少则十道热菜八道凉菜的豪华婚宴包桌,也被自助餐替代。

此外,草坪婚礼、露营婚礼、旅拍婚礼等有别于传统的婚礼模式逐渐成了他们的首选。不接亲、不租婚车、不要彩礼也没有嫁妆、取消伴郎伴娘团等也成了很多新人的选择。不少年轻人认为,传统观念上的接亲流程意义并不大,反倒是增加了开销。他们希望能省则省,最重要的是主打一个轻松。于是,"两个人的婚礼""两个人加双方父母的婚礼""一桌酒席的婚礼",成为不少新人的选择。

越来越多的新人用文明定格浪漫瞬间,也给整个城市文明带来了一股清风。用他们的话说,在传统的繁琐和现代的简约之间,他们找到了属于自己的平衡点,让爱情在简约中更显珍贵。

近年来,呼和浩特市文明办携手民政、妇联、团市委、工会等部门围绕

文明婚俗理念普及积极作为、多方发力,引领广大群众摒弃陈规陋习,培育文明婚俗新风尚。依托新时代文明实践阵地组织活动,大力宣传移风易俗,倡导文明新风,邀请文明家庭、最美家庭、五好家庭、道德模范、身边好人等先进典型代表深入社区、村镇开展文明婚俗宣讲活动,引导广大干部群众要从自家做起,从自身做起,自觉抵制高价彩礼,反对攀比之风,以实际行动营造健康节俭文明的婚嫁新风。

此外,民政部门依托各婚姻登记 处引导群众对"简约文明、轻财重礼" 新婚俗的认同,设立新人承诺环节, 承诺婚事新办从自身做起。团市委 组建9支"新风尚志愿宣讲队"倡导 每个家庭和青年男女尊重婚姻本质, 树立正确的价值观、婚姻观、爱情观, 促进社会风气的根本好转,营造自由 平等、节俭文明的婚嫁新风。妇联向 广大家庭发出《抵制高额彩礼 倡导 文明婚俗》倡议书,招募成立抵制高 额彩礼志愿劝导队9支,成员近百 人,上门开展宣讲劝导。组织妇联干 部、巾帼志愿者、网格员等,进村入户 宣讲移风易俗政策和典型事例。呼 和浩特市文化旅游投资集团深入基 层开展巡演活动,通过精彩纷呈、喜 闻乐见的小品、戏剧、歌曲等形式倡 导遏制高额彩礼,传递文明婚俗新 风,营造文明婚俗社会氛围。

记者手记:

婚礼从简,真情不减。近年来, 首府大力推进文明城市创建,使得 人民群众的文明素质普遍提高,特 别是通过开展"抵制高额彩礼、倡导 文明婚俗"宣传引导工作举措,深化 婚俗改革,持续推动移风易俗,使婚 丧嫁娶大操大办等现象得到有效遏制。如今,避免铺张、拒绝攀比的文明婚俗"新思潮"渐成共识,"为爱减负,为幸福加分"也成了新人中普遍流行的观念,给整个城市文明带来了一股清风。

各环节协同发力 筑牢垃圾分类基础

我市开展生活垃圾分类体验日系列活动

本报讯(记者 张秋焱)5月20至31日,呼和浩特市第二届城市生活垃圾分类宣传周活动拉开序幕,生活垃圾分类体验日等主题活动如火如荼地进行,让市民更加深入地了解并参与到垃圾分类的实践中来。

昨日,记者和参与体验日活动的市民一起来到了万锦观悦小区。万锦观悦小区是昭君路街道万锦社区下辖的小区,现有13栋楼、1354户、3041人。2023年6月,我市将昭君路街道确定为生活垃圾分类示范片区上报自治区住建厅。

在万锦观悦小区南门人口附近有一座可回收物智能回收屋,居民可扫码开门,领取垃圾袋,将纸片、塑料瓶、旧衣物等可回收物分类装入垃圾袋,在终端机器上选择类别后过秤。回收过程结束后,居民能在微信零钱包中收到相应钱款。

随后,参加体验日活动的市民进 人机关食堂进行深度参观。市机关 事务管理局食堂工作日每日用餐人 次在780人左右。为了实现餐厨垃 圾减量的目标,他们买净菜、充分利 用食材,每餐产生的餐厨垃圾仅有 23公斤左右。

食堂工作人员海洪叶说:"我们通过引入买净菜服务,减少了食材处理过程中产生的垃圾。净菜服务是指将蔬菜、水果等食材在采摘后直接进行清洗、切割、包装,然后送到食堂。这种方式不仅减少了食堂工作人员在食材处理上的工作量,更重要的是,它避免了大量因去皮、去蒂、去叶等处理过程中产生的垃圾。这不仅节约了处理垃圾的成本,也减少了垃圾对环境的污染。其次,我们充分利用食材,避免浪费。在食材的采购上,我们根据每日的用餐人数和口味

偏好,合理制定采购计划,确保食材的新鲜和充足。在食材的使用上,我们遵循'物尽其用'的原则,将食材的每一部分都充分利用起来。比如把芹菜叶子都洗干净拌小菜等。"

为了防止食堂大量剩菜,市机关事务管理局食堂工作人员勤炒、少炒,按时补充,进一步减少浪费。食堂餐桌上都放置节约反浪费的标语,"光盘"后还有小礼物可以拿。多措并举,食堂每餐产生的餐厨垃圾大幅减少。

从源头做好餐厨垃圾减量工作,不仅可以减轻垃圾处理设施的压力,降低处理成本,还能促进资源的循环利用,推动绿色生活方式的普及。这也是本次生活垃圾分类宣传周中的重要宣传内容。

在生活垃圾分类体验日活动中, 市民来到土默特左旗袄太村西的呼 和浩特嘉盛新能源有限公司参观。 在这里,生活垃圾被集中焚烧变成电力。据介绍,呼和浩特嘉盛新能源有限公司日处理生活垃圾规模1750吨,年处理生活垃圾量63.8万吨,年发电量1.78亿千瓦时。

市环境卫生服务中心业务五科副科长于凤鹏表示:"目前我市建成区37个办事处(区域服务中心)、286个社区、2736个居民小区、991个公共机构、418所中小学和幼儿园,实现垃圾分类设施'全覆盖',全市生活垃圾回收利用率达35.19%,焚烧处理率达73.05%,生活垃圾资源化利用率达69.46%。

在呼和浩特市第二届城市生活 垃圾分类宣传周活动期间,我市开展 了'分类快闪秀''点亮城市地标''分 类进万家分类体验日'等活动,通过 多种多样的宣传进一步激发了群众 参与垃圾分类的主动性。"